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CILJI

FUNKCIONALNI
IZOBRAŽEVALNI

· Učenci zaznavajo in doživljajo zvočnost pesniškega jezika;

· zaznavajo ritem pesmi;

· doživljajo posebnosti svobodnega verza;

· razumejo avtorjevo uporabo svobodnega verza glede na temo ali motive besedila;

· opazujejo likovno podobo besedila;

· zaznavajo in doživljajo pesemske slike oz. motive;

· zaznavajo učinke besedila na čustva in tako doživljajo razpoloženje pesmi;

· učenci ustvarjalno interpretativno berejo pesmi;

· govorno upovedujejo videnje pesemskih slik oz. motivov.
· Učenci spoznajo življenje in dela Srečka Kosovela;

· spoznajo literarno smer – konstruktivizem in njene značilnosti;

· poskušajo primerjati med pesmima istega avtorja (Kons 4 in Pa da bi znal);

6. iz časopisa oblikujejo pesem lepljenko.

DIDAKTIČNI PRISTOPI

METODE
OBLIKE
SREDSTVA

· razlaga

· razgovor

· delo z učnimi listi

· pisanje
· frontalna

· individualna
· prosojnica

· delovni listi

POTEK UČNE URE 

1. DOŽIVLJAJSKO-SPOZNAVNA MOTIVACIJA

· Učenci rešijo izpolnjevanko. (priloga 1) 

· Rešitev izpolnjevanke je Kosovel.

2. NAPOVED BESEDILA IN NJEGOVA UVRSTITEV

· Preden se lotimo besedila, bomo najprej nekaj povedali o Srečku Kosovelu. Sledi njegov življenjepis in hiter pregled dela s pomočjo prosojnice. (priloga 2)

3. INTERPRETACIJSKO BRANJE BESEDILA


7. Mi pa si bomo danes podrobneje pogledali pesem Kons.4. Pesem imate v berilih na strani 120. Pesem berem naglas, učenci pa sledijo v berilih.
4. ČUSTVENO-SPOZNAVNI PREMOR

5. IZPOVED DOŽIVETJA

· Kaj menite o pesmi? Vam je bila všeč? Bi mogoče kdo poskušal ugibati kaj nam je pesnik želel povedati?

· Pesem tiho preberite še enkrat, potem pa se bomo o njej pogovorili.

· Najprej razložimo manj znane besede oz. razlago preberemo v berilu.

8. ANALIZA

· Vam je zdaj kaj bolj jasno? 

· Medtem ko analiziramo pesem, dam učencem Kosovelovo zbirko Integrali, da si jo ogledajo.

· Vidite lahko, da je v pesmi vsak verz zaokrožena pomenska enota in bi lahko učinkoval samostojno, vseeno pa lahko najdemo neko povezavo med posameznimi verzi. Iz vseh  verzov pa bomo na koncu skušali razbrati temeljno idejo. Kateri verzi bi spadali skupaj?

· Boston obsoja Einsteina. 

Einstein je prepovedan. 

Relativiteta nevarna?

· Einstein je zaradi tega, ker je bil nasprotnik nemškega nacizma, odšel v Boston.

· Einstein je prepovedan, mogoče zaradi tega, ker želi uvesti nekaj novega. Zato je mogoče tudi relativiteta nevarna …, Einstein je tujec v ZDA;

· V Berlinu zapirajo kitajske študente. 

9.  Kitajski študentje nevarni?

· Kitajski študenti so v Berlinu tujci. Zakaj bi bili nevarni? Zakaj so tam? Strah Nemcev pred Kitajci …?

· SHS menja vlado. 

Dosti vlad je že menjala.

· Slovenci so iz Avstroogrske prišli v kraljevino SHS.

· (Kosovel umrl 1926) 1929 je kralj Aleksander uvedel diktaturo in kraljevino SHS spremenil v Jugoslavijo.

· Francija. Španija. Maroko.

- V teh državah vidi izpovedovalec težave.

· Frajtar terorizira. 

Žandar terorizira.

· frajtar – nemško

· žandar – francosko

· Z vseh koncev so Slovenci ogroženi …

· Veliki ljudje živijo po svoje duše zakonih.

Majhni po paragrafih.

§X: 14 dni v zapor.

§Y: na vislice.

§Z: v pregnanstvo.

· Kdo so veliki ljudje? Tisti, ki imajo oblast in moč. Veliki ljudje se ne držijo zakonov in živijo po svoje, mali pa se zakonov držijo, ampak posledice so vseeno neobetavne.

· 21 let sem bil zaprt.

10 x na vislicah.
Pregnan sem za vedno.
· Ali je tu pesnik mislil dobesedno? Kaj je mislil s tem? Počutil se je kot zapornik, obsojenec … To lahko razumemo tudi kot stopnjevanje te njegove stiske, da v tem svetu ne more živeti, kot bi hotel. In če bo živel kot bi hotel, pa ga čakajo zapor in vislice.

· Hej, ljubica, ti bi jokala?

A jaz ne morem jokati.

Trd sem kot jeklo, ki mora srce prebosti.

· Zakaj izpovedovalec ne more jokati? Kakšen se zdi sam sebi? Mogoče zato, ker je poleg vsega gorja dobil že toliko "trdo" kožo, da ga ne more več nič prizadeti. Kot jeklo, ki mora srce prebosti. Če želi preživeti, mora tak tudi ostati. Ali pa napoveduje jeklo kot orožje, ki bo moralo spremeniti svet?

· Se vam zdi zdaj že malo bolj razumljiva pesem? Kdo nam bo prebral na strani 121, kaj piše pod točko 2? Tudi mi smo ugotovili nekaj podobnega! 

· Do katerega verza pesnik našteva, opisuje svetovni nered? 

· V katerem verzu se svetovnemu neredu priključi pesnik sam? 

· Kako se počuti v takem svetu? 

· Kakšen mora biti človek, da preživi? 

· Je pesem pripovedna ali izpovedna? Kje v pesmi lahko zasledimo avtorjev odnos do opisovanega?

· Zdaj pa poglejmo obliko pesmi. Kakšen je ritem pesmi? Kakšna je rima? Kakšen je verz? RIMA IN VERZ STA SVOBODNA!!!

· Zdaj pa si bomo pogledali še eno Kosovelovo pesem in bomo poskušali primerjati ti dve pesmi!

10. Razdelim jim liste s pesmijo Pa da bi znal. (priloga 3)

· Pesem preberem, nato pa poskušamo primerjati pesmi.

· O čem želi pesnik peti v prvi kitici? Naštejmo! Kaj pa v drugi?

· Sta kitici vsebinsko povezani?

· Kateri verz se v obeh kiticah ponovi? Zakaj je pesnik v dvomih, da bi nam znal zapeti?

· Ker je toliko obupa, nemoči, razočaranja in negativnih čustev, da ne zmore več čutiti takih pozitivnih čustev.

· Kako se vsebinsko loči od pesmi Kons.4? Kaj je glavna tema Kons.4? Kakšni motivi pa so v pesmi Pa da bi znal? 

· Kaj pa oblika obeh pesmi? 

· Pa da bi znal je pesem, sestavljena iz dveh kitic, ki vsebujeta vsaka po 5 verzov. Rima je: 1. kitica
a b c c b 
2. kitica
a d č č d

· Katera pesem vam je bolj všeč?

· NALOGE ZA SAMOSTOJNO DELO UČENCEV

· Učiteljica je učencem že prejšnjo uro naročila, da naj iz časopisa izrežejo čim več zanimivih naslovov. 

· Učenci so medtem že prelistali zbirko pesmi Integrali in so tam zasledili obliko pesmi, ki jo bodo sedaj tudi sami poskusili sestaviti. 

· Učence razdelim na skupine po 4 – 6 učencev, razdelim jim bele liste formata A3, na katerega bodo lepili oz. sestavili svoj Kons. Na koncu pa bodo vsak svoj Kons tudi prebrali.

SREČKO KOSOVEL

Rodil se je leta 1904 v Sežani, v učiteljski družini. Oče je bil prestavljen v Tomaj, kjer je Srečko preživljal otroška leta in obiskoval osnovno šolo. Z 12. letom je odšel v Ljubljano na realko. 

To je bil čas 1. svetovne vojne, potem je Primorska prišla pod Italijo in zavladal je fašizem. Pri 16 letih je že imel rokopisni zveščič pesmi. 

V jeseni 1922 se je vpisal na ljubljansko univerzo in tam študiral slavistiko, romanistiko in filozofijo, vendar mu ni bilo dano, da bi študij končal. Bil je v nenehnih denarnih stiskah, saj mu domači niso mogli dosti pomagati. 

Pisal je razpoloženjske pesmi na impresionistični način. Bil je impresionist, ekspresionist in konstruktivist. Družina in pokrajina iz katere je izhajal, sta imeli nanj velik vpliv. Najmočneje je nanj vplival Kras z bori, s kamnitimi hišami in pticami brinjevkami. Pesnil je:

· o življenjskih stiskah, 

· o socialnih krivicah, 

· o ustvarjanju novega sveta in lepši prihodnosti, 

· o revoluciji … 

Najprej je bil pristaš moderne, nato pa je njegova pesem postala vse bližja novim slogovnim smerem. Smisel za novosti ga je pripeljal do tega, da je postal ustvarjalec slovenskega KONSTRUKTIVIZMA. Izida svoje zbirke, ki jo je naslovil Zlati čoln, ni dočakal. V začetku leta 1926 je imel s prijatelji v Zagorju literarni večer. Takrat se je močno prehladil in zbolel, dobil je meningitis. Umrl je v Tomaju,  star komaj 22 let. Vse pesniške zbirke so izšle po njegovi smrti: Pesmi, Zlati čoln, Integrali, Sonce ima krono (izbor za mladino).
KONSTRUKTIVIZEM (lat. constructio = zgradba, gradnja, ustroj)

Smer abstraktne umetnosti se je najprej po leti 1913 pojavila v likovni umetnosti, ki je zrasla iz kubizma in futurizma. 

V literaturi se je ta smer pojavila v 20. letih, najprej v sovjetski literaturi in je zahtevala umetnost delavskega razreda, tehnike in revolucije. V oblikovnem smislu je to pesem kot konstrukcija besednih, simbolnih in drugih elementov. Umetnostni in slovstveni slog, ki je gradil besedila (pesmi) po načelu tehničnega sestavljanja iz samostojnih delcev; ti dobijo smisel šele v celoti. "Gradbeni" delci bi naj bili samostojne besede, najrazličnejši znaki, celo matematični obrazci … Konstruktivisti so bili proti posnemanju stvarnosti.

KOSOVEL – KONSTRUKTIVIST

Kosovel je konstruktivizem prenesel v poezijo. Ekspresionistične pesmi je imenoval INTEGRALI ali KONSTRUKCIJE, kratko KONS – gre torej za vrsto pesmi, ki so na nek način sestavljene, lahko z različnimi izrazi (matematični znaki, kemijske formule …) in ne nujno z besedami.

V teh pesmih je še vedno prisoten močan občutek nemoči in kaosa, čeprav so besedo za trenutek zamenjali matematični, fizikalni, kemijski simboli … Kosovel si je vzel veliko ustvarjalno svobodo. Pesmi ni sestavljal iz enega samega motiva, ampak je lepil pomensko različne snovi in motive. 

Matematika v poeziji išče izzive, nekaj novega. 

Pri konstruktivistični poetiki najdemo izraze:

· matematični verz, nič je neskončno, 

· verze iz simboličnih kratic,

· verz, uokvirjen s kvadratom,

· gesla iz kulture in politike,

· poudarjena imena iz fizike (ATOM),

· kemijske formule,

· zrcalne slike …

Vse svoje konstruktivistične pesmi je Kosovel naslovil Kons in dodal številko (Kons.1, Kons.0, Kons.4, Kons.5 …)









































































1. Odgovore vpiši v izpolnjevanko! Rešitev preberi na označenih poljih!

2. Izpoveduje iztis, odraz notranjega, subjektivnega doživljanja.

3. Homerjevo delo.

4. Priimek znanega slovenskega kantavtorja Adija.

5. Natančni opis poti, države ali pokrajine, ki smo jo prepotovali.

6. Negativna ocena – pogovorno.

7. Kdor drugemu jamo koplje, sam vanjo pade!

8. Priimek pisatelja Toneta (Rudnik). (Pomagate si lahko z berilom!)

SREČKO  KOSOVEL

· Rodil se je leta 1904 v Sežani.

· Pri šestnajstih letih je že imel en zvezek rokopisov.

· Leta 1922 se je vpisal na ljubljansko univerzo in tam študiral slavistiko, romanistiko in filozofijo.

· Bil je impresionist, ekspresionist in konstruktivist.

· Pesnil je o življenjskih stiskah, o socialnih krivicah, o ustvarjanju novega sveta, o lepši prihodnosti …

· Postal je ustvarjalec slovenskega KONSTRUKTIVIZMA.

· Leta 1926 je zbolel, dobil meningitis in umrl v Tomaju, star komaj 22 let.

· Pesniške zbirke: Pesmi, Zlati čoln, Integrali, Sonce ima krono

· Vse pesniške zbirke so izšle po njegovi smrti.

· KONSTRUKTIVIZEM (lat. constructio = zgradba, gradnja, ustroj)

· Leta 1913 se pojavi v likovni umetnosti. 

· V literaturi se pojavi v dvajsetih letih, najprej v sovjetski literaturi.

· Kosovel konstruktivizem prenese v poezijo. 

· Pesmi imenuje INTEGRALI ali KONSTRUKCIJE, kratko KONS. – pesmi, ki so sestavljene, lahko z različnimi izrazi (matematični znaki, kemijske formule …) in ne nujno z besedami.

· V pesmih je prisoten močan občutek nemoči in kaosa, čeprav besedo zamenjajo matematični, fizikalni in kemijski simboli.

· Kosovel pesmi ni sestavljal iz enega samega motiva, ampak je lepil pomensko različne snovi in motive.

· Vse svoje pesmi je Kosovel naslovil KONS in dodal številko (Kons.1, Kons.0, Kons.4, Kons.5 …)

PRILOGE

11. REŠITVE
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